



挺拔的军姿、庄严的军礼；战疫抗洪，永远冲在最前的身影；雪山戈壁、密林海岛，凡是中国的，寸土必守的坚持……哪有什么和平年代，你我不过是生在和平的国家；哪有什么岁月静好，不过是有人替你负重前行！2022年是中国人民解放军成立95周年，特别推出一期专刊，致敬中国军队，点赞中国军人！

## 忆芳华

前些日子和闺蜜小聚，说起马上要到八一了，我们几个要不要延续往年的常规活动？昔日平静的战友微信群，随着逐渐临近的“八一”建军节也变得热闹起来，全国各地的战友们都纷纷出来冒个泡，相互问候着，吐槽因为疫情忙得人不着家，更不能好好的聚一下，都说等疫情过去了，希望能重回老部队看一下，大家伙都能重聚出征地，共叙战友情，以解相思苦。

二九年华，我和其他小伙伴们一样，怀揣对军营生活的向往，在听到今年有征女兵的消息后，毅然决然地报名从军，过关斩将，层层筛选，终于如愿以偿应征入伍。

人在军营，才体会到镜头中的军营和现实中的军营差别。在军营没有小姑娘喜欢的红色、粉色等斑斓色彩，全部是蓝绿军装色，就连冬天里面穿的毛衣也只允许是黑色、褐色等深色的，我们问班长为什么？得到的答复是：“没有为什么，在部队只有服从，绝对的服从。”“褪尽繁华，重塑人生”这是我多年后悟出的答复。

都说部队是个大熔炉，铁的纪律铸就了钢铁长城，可以说前三个月的新兵营集训是增强体质。新兵集训的日子是最苦的，军营训练没有男女之分，从一名地方青年蜕变到一名合格军人，要经历思想的进化，体能的测试。在大雪纷飞中练队列，在凛冽寒风中站军姿，在夜深人静时，紧急集合拉练，每当我在体能极限时心中默默念：“我可以的，我可以的，再坚持一分钟”，拼着不认输的劲，我圆满完成队列考核，迎来了受阅礼，成为一名真正的军人。服从命令，听从指挥就是军人的天职，在这里我们学会了令行禁止，学会了站军姿、走队列、唱军歌，枯燥而难忘的集训生活翻开了我军营生涯的第一篇。

通讯兵的职责就是苦练本领，传音长空。因为普通话标准、嗓音好听，我被分配到了南空司令部通迅总站话务连，下了老连队，紧接着又是三个月的业务集训，5000多个电话号码、几百条话务勤务用语必须熟记于心，这三个月里除了出操，吃饭，其余时间就是在苦练“脑功”、“耳功”。一天一小考，一周一大考，考错了罚抄，在日复一日的枯燥训练中我凭着较好的记忆力，成为第一批出班的佼佼者之一；出班后上机实践又是一个艰辛的过程，同时有多个电话进来三秒上线应答，口问、手动、耳听、脑记一气呵成，我师傅在边上边操作边教导，熟练的业务能力是话务员立足之本，每一个电话都要认真对待，不能接错一个电话，因为这里是通讯保障的命脉，必须全力以赴，零差错。一路走来，我从新兵茁壮成长为副班长、班长，由于自身军事素质过硬，在同年兵中第一批入党，在一次次业务比赛中成为骨干能手，被派遣参加过部队重要保障任务，经过5年的摸爬滚打，我练就了精湛的业务能力，连续三年被评为优秀士兵。

铁打的营盘流水的兵，带着不舍，2000年我复员回乡。弹指一挥间，退伍回乡已有22个年头了，每每回忆起在军营的生活，总是觉得好像还是不久前的事。5年的军旅生涯在我的生命中留下了不可磨灭的印记，部队铸就了我一颗闪闪红星，坚定了听党话跟党走的信念，更练就了我踏实做事、敢于担当的责任，青春岁月，无悔当兵，无悔青春。

吴春梅

## 我的部队生活

一人当兵全家光荣。2002年我响应党的号召应征入伍，对于从不出远门的我来说，心里满是憧憬和希望。那天我依稀记得，一早我穿上军装，早早起来，家里请了至亲，摆酒宴为我送行。外面下着倾盆大雨，临别之际，大家还是有些舍不得。

离家第一天在金山党校度过了辗转反侧的一晚，第二天一早我们前往上海火车站，车站里坐满了新兵。随着一声“登车”，新兵陆续登上了火车，这时我心里焦虑、紧张、五味杂陈，火车缓缓启动，上海火车站也变得越来越小。舟车劳顿后新鲜感一下子没了，取而代之的是困意，迷迷糊糊睡着了。

蜕变从新兵训练开始。凌晨四点多，火车到站，下了火车寒风刺骨冻得人瑟瑟发抖，由于太累以至于点名上车后，一路迷迷糊糊，东南西北都分不清，天微微亮，车窗外闪着银光，雪白的大地契合我的脑海“一片空白”。刚到新兵连门口，比我们早到的新兵敲锣打鼓，欢迎新战友的到来，热腾腾的面条既暖心又暖胃。休整一下后，开始分班，因为我跑在前面所以分到了一班，班长杨九龙，个子不高，人瘦瘦的，但他的军事素质却是所长中最好的，参加过军区特训

和比武。

新兵连是每个军人当兵生涯的第一站，是从老百姓到军人转变的必经之路。在新兵连我们不仅要进行队列训练、体能训练、内务整理，还要政治思想学习和学唱军歌……豆腐块被子是每天四点多起来，反反复复叠出来的；体能是每天早上跑步，晚上俯卧撑练出来的；队列是一遍又一遍，不厌其烦地练出来的；军歌是大家一起唱，被氛围感受出来的。最初的那几天特别想家，常常熄灯后躲在被窝里偷偷流泪。每周我们会有写信的时间，信件成了我与家里沟通的“桥梁”，父亲的勉励给予了我训练的动力……我最不擅长的就是跑步，因为小时候脚扭伤过，落下了病根。虽然前一个月有些不适应，但我还是克服了，也因为这样的坚持，脚踝酸痛的病根“治愈了”。

入党是为了更好报效祖国。艰苦而富有兵味的新兵连结束了，我也顺利地完成了从一个老百姓到一名军人的蜕变。下连队那天外面又下起了大雨，来接兵的单位一个接一个，唯独我的单位没人来，我傻傻地站在屋檐下，两眼瞪大望着大门口，眼里夹杂着些许失落。不知过了多久才盼来了接我的人，通过自

我介绍才知道接我的是刘伟，他跟我哥同年，也是刚来我们这个单位。我的单位主要为战斗机保障零部件，为了适应新岗位要参加全军组织的业务培训。到了训练基地，我们被分成若干个班，白天学习业务知识，晚上消化复习，中间还会考试。原本两个月的培训课程，因为非典，被推迟了一个月。好不容易踏上了返程的火车，满怀期待回到部队准备好好“大干一场”，谁知回来的第一件事是隔离，在隔离的一个星期里，出不去，也进不来，“皮痒痒”得难受，只能每天做俯卧撑来打发时间。

经过一段时间的相处，我也渐渐习惯了部队的生活，之前的忧虑焦灼也随之褪去，业务能力有了很大的提高。每一次看到战机冒着蓝光升空，听到超低空轰鸣震响，飞行员翱翔蓝天守卫祖国领空，心中不由升起一股自豪感。

夏天的机场格外热，完成了一天的保障任务，大家拖着疲惫的身躯在知了的伴奏下入睡。然后就在这时，远处传来急促的呼救声“四站连着火了、四站连着火了、四站连着火了”，我第一反应，我们有灭火器、消防栓，穿上鞋子火急火燎往四站连方向跑，三分钟后到达

着火点，看见一辆停在仓库的氧气车车头正在燃烧，车厢里还存放着氧气……当务之急灭火是第一位，我跟连里的几个战士一起冲向了火场，由于处置及时没有造成更大的损失。不过事后想想还是后怕，万一氧气管破裂泄露，造成大面积着火，人员可能遇险……鉴于战斗机的特殊性，其核心部件在使用一段时间后需返厂检修，由于该部件精密程度高，运输要求高，危险系数高，专业技术强，每次都是由老班长张恩栋亲力亲为，在他的谆谆教导下，尝试了多次后，我成了他的最佳搭档。向党组织靠拢一直是我的梦想，在业务能力及各方面表现优秀的情况下，我的入党申请在支部会议上全票通过，光荣的加入了中国共产党。

回首两年军旅生活，我从一个农村小伙成为一名解放军战士，也从一名解放军战士成长为共产党员。队部是个大熔炉，只有经历过淬炼才能感受到钢铁是怎样炼成的。而我始终继承部队的纪律、军人的作风，发扬不怕苦不怕累的精神，艰苦奋斗，努力工作，为建设安全、美丽、幸福的家园贡献着自己的力量，实现着人生价值。

夏金钢

## 随手拍

鑫港湾  
专版

▲《美丽的鑫港湾》张艳君 摄



▲《绿色公寓》张燕 摄



▲《爱的港湾》姜巍 摄



▲《阳光运动》朱艺培 摄

